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Material 
• Lana Grossa Meilenweit 100 Socktober 
(80% Schurwolle Merino), 20% Polyamid; LL 
= 420 m/100 g) in Wunschfarbe, 100 g 
• Nadelspiel 2-3 mm 
• Schere, stumpfe Wollsticknadel, 
Maßband 
 
Maschenprobe 
Mit Nadelstärke 2-3 mm bei glatt rechts: 30 
Maschen und 42 Runden = 10 cm x 10 cm. 
 
Hinweis: Die Anleitung setzt die Grundkenntnisse 
des Sockenstrickens voraus. Für die gezeigten 
Socken wurde die Jojo-Ferse und die Bandspitze 
verwendet. Natürlich sind auch andere Fersen-
/Spitzenformen möglich, die Anleitung dann ggf. 
anpassen. Wer noch nie Socken gestrickt hat, 
findet hier einen Grundkurs.  
 
Glatt rechts 
In Runden jede Masche rechts stricken, in 
Reihen die Maschen in den Hinreihen rechts 
und in 
den Rückreihen links stricken. 
 
Bündchen/Rippenmuster 
Die Runde 0* der entsprechenden Strickschrift 
so oft wiederholen, bis die Bündchenhöhe 
erreicht ist. 

 
Grundmuster für Größe 40-41 und 42/43 
Nach der Strickschrift in Runden arbeiten, den 
Rapport von 8 Maschen stets wiederholen.  
Zunächst die Runde 0* für das Bündchen stricken.  
Dann für Variante A (All Over Muster) die 1. – 12. 
Runde stets wiederholen  
oder 
für Variante B (Musterstreifen und Rippen) 1x die 7. 
– 18. Runde und 10x die Runde 0* im Wechsel 
stricken.  

 
 

https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-socktober/1831/
https://www.tanjasteinbach.de/wp-content/uploads/2020/09/Wie-stricke-ich-Socken-eine-Sockengrundanleitung-neu.pdf
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Zeichenerklärung 

 
 
Ob du die Maschen lieber mit oder ohne Hilfsnadel Verkreuzen möchtest ist ganz dir überlassen – probiere doch 
einfach mal beide Methoden aus! 
Mein Tipp:  Hier (click) findest du ein Video-Tutorial, welches das Verkreuzen der Maschen ohne Hilfsnadel zeigt.  

Anleitung für die Größen 40/41 und 42/43 
64 Maschen auf 4 Nadeln des Nadelspiels verteilt anschlagen, je 
Nadel 16 Maschen, und zur Runde schließen. Der Rundenbeginn 
liegt in der hinteren Mitte.  
3 cm im Bündchenmuster stricken, dazu die Runde 0* der 
Strickschrift von Grundmuster B stets wiederholen und den 
Rapport von 8 Maschen 8x in jeder Runde arbeiten. 
Für den Schaft und den Fuß nun entweder Variante A, das All 
Over Muster, oder Variante B, den Musterstreifen im Wechsel mit 
Rippen, arbeiten:  

Variante A – All Over Muster 
Für den Schaft und den Fuß die 1. – 12. Runde von Grundmuster 
B stets wiederholen. 
 
Variante B – Musterstreifen im Wechsel mit Rippen 
Für den Schaft und den Fuß * 1x die 7. – 18. Runde, dann 10x 
die Runde 0*, ab * stets wiederholen. 
 

Hinweis: Es gibt noch viele weitere Variationen das Muster einzuarbeiten und so einfache Rippenmuster etwas 
aufzulockern. So kann das Muster auch als Block eingearbeitet warden, dafür nach dem Bündchen die Rd 1-11 2x 
stricken und abschließend noch 1x Rd 13-17. Danach fortlaufend Rd 12 wiederholen (Rippen).  
Für beide Varianten: 
Da die Jojo-Ferse etwas kürzer ist als die herkömmliche Ferse, in etwa 17 cm Höhe ab Anschlag über 
die jeweils 16 Maschen der 1. und 4. Nadel nun noch 4 Runden glatt rechts weiterarbeiten. Über die 
Maschen der 2. und 3. Nadel das gewählte Muster wie gewohnt fortsetzen. 
Tipp: 1. – 4. Nadel? In der Grunda nleitung (click) erkläre ich „meine“ Bezeichnung der Nadeln!  
Dann die Jojo-Ferse nach Grundanleitung glatt rechts arbeiten. Danach den Fuß wie gewohnt stricken, 
dabei über die 32 Maschen des Oberfußes das entsprechende Grundmuster fortsetzen, über die 
Maschen der Sohle (= 1. und 4. Nadel) glatt rechts stricken. 
Wenn die Fußlänge bis zum Spitzenbeginn erreicht ist, das sind jeweils ab Fersenmitte bei Größe 
40/41 etwa 21 cm und bei Größe 42/43 etwa 22 cm, über alle Maschen glatt rechts weiterarbeiten und 
die Bandspitze nach der Grundanleitung wie gewohnt glatt rechts arbeiten. Alle Fäden vernähen. 
Die zweite Socke gleich stricken. Bei Sockengarnen mit einem speziellen Farbeffekt dabei im gleichen 
Farbrapport beginnen und ggf. etwas Material abwickeln. 

https://www.youtube.com/watch?v=3vYchpxW2wM
https://www.tanjasteinbach.de/wp-content/uploads/2020/09/Wie-stricke-ich-Socken-eine-Sockengrundanleitung-neu.pdf
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